
Cestou k poslednímu 

se jmenuje asi pětisetstránková filozofická kniha Josefa Šafaříka, kterou autor nedávno po mnohaleté práci 
definitivně ukončil a jejíž první vydání chystá Edice Expedice. Konečná verze knihy vznikala sice v letech 
osmdesátých, její prehistorie však sahá až do let šedesátých. Josef Šafařík se narodil 11. 2. 1907. Jak patrno, 
vydání zmíněné knihy se tedy časově přibližně sejde s autorovými osmdesátinami, které si tak budou moci 
Šafaříkovi příznivci připomenout tím nejlepším možným způsobem: četbou knihy, kterou zřejmě Šafaříkovo 
dílo vrcholí. Šafařík není profesionálním filozofem v konvenčním slova smyslu: nevystudoval filozofii (je 
inženýrem), nikdy filozofii nepřednášel na univerzitě a nikdy nebyl zaměstnán v nějakém filozofickém ústavu. 

Samo o sobě by to nebylo nijak důležité, kdyby to nesignalizovalo cosi hlubšího, totiž Šafaříkovo zcela zvláštní 
postavení v novodobé české filozofii. Je jejím skutečným a možná nejdůležitějším outsiderem, nikoli jen 
vnějškově, dík nepřízni poměrů (z tohoto hlediska je dnes outsiderem vlastně celá česká filozofie), ale v daleko 
podstatnějším smyslu: outsiderství je tu výsledkem hluboce prožité volby, vyplývá ze samé podstaty Šafaříkova 
filozofování, je jako takové i reflektováno. Přiznám se, že velmi dobře chápu – věda cosi o obou stranách – 
Šafaříkovu nedůvěru k „etablované“ filozofii a nedůvěru „etablované“ filozofie k Šafaříkovi. (Mimo jiné: znám 
už po desítiletí mnoho Šafaříkových vroucích ctitelů mezi umělci, nevím však o jediném skutečném ctiteli, 
kterého by měl mezi filozofy.) Šafařík není zařaditelný do žádné známé filozofické školy nebo vysvětlitelný z 
nějaké jasně ohraničitelné myšlenkové tradice, ba vůbec lze těžko jeho filozofování nějakými konvenčními 
kategoriemi vystihnout; jazyk jeho textů, plných paradoxů, metafor a slovních her, má asi blíž k literární 
esejistice než k filozofii, jak jsme na ni dnes zvyklí; Šafaříkovy filozofické postupy jsou z hlediska všech 
katedrových obyčejů dokonce občas až lehce skandální (hodí-li se mu to, klidně například cituje vedle 
Heideggera nějakého pokleslého žurnalistu, kterého by se nikdo ze „slušné společnosti“ citovat neodvážil, aby 
si nezadal). 

Šafaříkovou první knihou bylo Sedm listů Melinovi, které dostaly v roce 1947 cenu Družstevní práce a vyšly v 
roce 1948, dík čemuž – aspoň navenek – jaksi zapadly či zůstaly nezpozorovány: svobodně je recenzovat už 
nebylo možné. Kdesi v podzemí však tato kniha přesto dost zajímavě žila: měla své četné porůznu roztroušené 
příznivce, kteří o sobě navzájem většinou nevěděli a z nichž mnohý považoval sám sebe za jediného Šafaříkova 
objevitele a znalce. Z filozofů přitom – soudě aspoň podle výsledků mého privátního průzkumu – neznal tuto 
knihu ještě v šedesátých letech nikdo. Skoro dvacet let pak Šafařík nepublikoval vůbec, až koncem šedesátých 
let mu vyšlo několik menších textů (přednáška Člověk ve věku stroje jako brožura v Severočeském 
nakladatelství, esej O rubatu čili Vyznání ve sborníku Podoby II, článek v programu jedné hry Topolovy, doslov 
ke knižnímu vydání jedné hry mé a rozhovor v Hostu do domu). V éře samizdatu vyšel, pokud vím, jedině jeho 
Mefistův monolog (ve sborníku Pohledy 1 a později německy v knize Hodina naděje). Necítím se být schopen 
jakkoli stručně a výstižně popsat Šafaříkovu filozofickou cestu – a to přesto, že Šafaříka dík šťastné náhodě 
znám od svých dětských let a že mne jeho myšlení v mládí zásadním způsobem ovlivnilo. 

Možná ale toho nejsem schopen právě proto: můj vhled do Šafaříkova světa je natolik intimní, že jsem zcela 
blokován obavou, abych jakýmkoliv zjednodušením nebo zkreslením Šafaříkovi neublížil. Oč méně jsem sám – 
navíc nefilozof – schopen o Šafaříkovi referovat, o to bych byl zvědavější na souvislejší reakci jiných, a mezi 
nimi především těch, kteří si Šafaříka dosud téměř nevšimli, totiž filozofů. Šafaříkův životní příběh, od jeho 
filozofie neodmyslitelný, je rovněž zajímavý a vypadá skoro jako z jiného století: původně technik, rozešel se 
jednoho dne – ještě poměrně mlád – zásadně, existenciálně a navždy s tímto svým povoláním a uchýlil se do 
své pracovny (žije v Brně), v níž už několik desetiletí osamoceně hloubá o základních věcech života a s 
neuvěřitelnou pílí studuje, píše a přepisuje. Připomínám-li tu dnes Josefa Šafaříka, jeho životní jubileum a jeho 
životní příběh, musím připomenout i jeho ženu Annu, bez jejíhož celoživotního neokázalého sebenasazení by 
stěží mohl Šafařík projít svou neobvyklou a s neobvyklou vnitřní pravdivostí prožitou pouť od Sedmi listů 
Melinovi až po Cestou k poslednímu. 
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